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MARKET 

 

Анотація. Розглянуто теоретичні аспекти безготівкових розрахунків в Україні. 

Досліджено сучасний стан розвитку ринку платіжних карток та платіжної інфраструктури 

України. Визначено переваги та недоліки практичного використання платіжних карток для 

безготівкових розрахунків. Зроблено висновки щодо тенденцій та перспектив розвитку 

безготівкових розрахунків в Україні. 
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Abstract. The theoretical aspects of non-cash payments in Ukraine are considered. The 

current state of development of the market of payment cards and payment infrastructure of Ukraine 

is investigated. The advantages and disadvantages of the practical use of payment cards for non-

cash payments are identified. The conclusions about trends and prospects of the development of 

non-cash payments in Ukraine are made. 

Keywords: cashless payments, payment system, cash payments, electronic payments 

system, payment card, mobile payment instrument. 

 

Постановка проблеми. Розвиток ринкової економіки в Україні стимулює зміни у 

системі грошових розрахунків між суб’єктами фінансових відносин. Грошові розрахунки 

можуть здійснюватися як готівкової, так і безготівкової форми. Використання безготівкових 

розрахунків набуває значного зростання досягають значної економії витрат на їх здійснення. 

Широкому застосуванню безготівкових розрахунків сприяють банківські установи, у 

безготівковій формі розрахунків також зацікавлена й держава – використання безготівкових 

розрахунків зменшує потребу в обороті грошових знаків держави. 

Національний банк підтримує рух економіки України до безготівкових розрахунків і 

сприяє розвитку платіжної інфраструктури, встановлює правила для здійснення 

безготівкових розрахунків та сприяє їх безпеці та надійності. 

Безготівкові розрахунки – швидкий, зручний та безпечний спосіб оплати товарів та 

послуг. Розширення сфери безготівкових розрахунків сприяє прозорості платежів та 

економічному росту країни. 

За даними НБУ, загальна кількість платіжних карток в Україні станом на 01 жовтня 

2019 року зросла на 9% в порівнянні з початком 2019 року і становила 64,7 млн шт. з яких 
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60% це активні платіжні картки [9]. Причому 22% активних платіжних карток – це 

безконтактні та токенізовані картки (їх кількість за 9 місяців зросла майже на 70% – до 6,7 

млн шт. та 1,9 млн шт. відповідно). Безготівкові операції з використанням безконтактних та 

токенізованих карток разом становили третину від загальної кількості та обсягу 

безготівкових операцій у торговельній мережі (33% та 32,8% відповідно). 

Виходячи з вище зазначеного, дослідження розвитку безготівкових розрахунків в 

Україні є актуальною темою. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивченням теоретичних та практичні 

аспектів розвитку безготівкових розрахунків займаються такі науковці як: Євдокімова М.О., 

Коваленко Д.І.,  Коць О.О., Лагутін В.Д., Мороз А.М., Петрук О.М., Поддєрьогін А М.  та ін. 

Інформаційну базу роботи склали наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів, 

статистичні збірники, посібники, підручники, періодичні видання та ресурси мережі 

Інтернет. 

Метою дослідження є вивчення стану та причини розвитку ринку безготівкових 

розрахунків в Україні , а також виявлення напрямів покращення його функціонування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Відповідно до інструкції про безготівкові 

розрахунки в Україні в національній валюті, безготівкові розрахунки - перерахування певної 

суми коштів з рахунків платників на рахунки отримувачів коштів, а також перерахування 

банками за дорученням підприємств і фізичних осіб коштів, унесених ними готівкою в касу 

банку, на рахунки отримувачів коштів. Ці розрахунки проводяться банком на підставі 

розрахункових документів на паперових носіях чи в електронному вигляді [2]. 

Безготівкові розрахунки – розрахунки, що проводяться без участі готівки, тобто в 

сфері безготівкового грошового обороту. Безготівкові розрахунки поділяються на 

міжгосподарські та міжбанківські, які обслуговують, відповідно, відносини між клієнтами 

банків та між банками [3, с 154]. 

Застосування тієї чи іншої форми розрахункових документів визначається 

особливостями господарських взаємовідносин підприємств, спрямоване на   зміцнення 

договірної дисципліни, забезпечення безперебійних платежів і прискорення обігу грошових 

коштів. 

Підґрунтям здійснення безготівкових операцій в Україні є Конституція України, 

Господарський Кодекс, Цивільний Кодекс, Закон України «Про банки і банківську 

діяльність»; Закон України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні», Закон 

України «Про державне регулювання ринку цінних паперів». Інструкції Національного 

Банку України «Про безготівкові розрахунки в України в національній валюті». 

Враховуючи складні умови, анексія Криму та військові події на сході України, які 

суттєво вплинули на стан банківської системи України, з 10 серпня 2019 року набрала 

чинності постанова НБУ від 06.08.2019 р. №103, якою викладено у новій редакції  

Положення про порядок здійснення безготівкових розрахунків в Україні в національній 

валюті в особливий період[4]. Відповідно до положення, залежно від рівня ризику для 

банківської системи, масштабу загрози, інших факторів визначаються три етапи 

функціонування особливого періоду: 

1. Банки в умовах першого етапу особливого періоду здійснюють розрахунки через 

систему електронних платежів (СЕП) Національного банку у порядку, установленому 

нормативно-правовим актом Національного банку, який регулює безготівкові розрахунки в 

Україні в національній валюті; 

https://docs.dtkt.ua/doc/1045.18214.0
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2. Національний банк в умовах другого етапу особливого періоду має право прийняти 

рішення про обмеження, зупинення здійснення безготівкових розрахунків у банках, які 

зареєстровані (або мають відокремлені підрозділи) у місцевостях, у яких введено воєнний 

стан; 

3. Національний банк в умовах третього етапу особливого періоду в разі введення 

воєнного стану на всій території України приймає рішення щодо здійснення безготівкових 

розрахунків тільки через визначені уповноважені банки. 

Національний банк визначатиме перелік уповноважених банків і щороку (або за 

потреби) буде уточнювати цей перелік. 

Безготівкові розрахунки в господарському обороті України здійснюються за такими 

формами розрахункових документів: платіжними дорученнями; платіжними вимогами-

дорученнями; чеками; акредитивами; векселями; платіжними вимогами; інкасовими 

дорученнями [9, c.23]. Розрахунки між організаціями проводяться в безготівковій формі 

шляхом переказу коштів з банківських рахунків однієї юридичної особи на рахунки іншого 

на підставі розрахункових документів. Підприємства як учасники розрахунків, самостійно 

визначають форми зазначених документів з обов'язковими реквізитами.  

Для оплати товарів, послуг, перерахування коштів та інших операцій з грошовими 

коштами в сучасних умовах широко використовується спеціальний засіб платежу у вигляді 

банківської платіжної картки. 

Платіжна картка – це спеціальний платіжний засіб у вигляді виготовленої і виданої 

пластикової або іншого виду картки для оплати товарів та послуг, перерахування коштів зі 

своїх рахунків на рахунки інших осіб, одержання готівки у касах банків, у банкоматах та 

інших розрахункових операцій за договором між банком і клієнтом [7, с. 52]. 

Платіжна картка – інструмент доступу до рахунку (у вигляді пластикової чи іншого 

виду картки). Платіжна картка може бути особистою чи корпоративною. 

Мобільний платіжний інструмент – інструмент доступу до рахунку, реалізований в 

апаратно-програмному середовищі мобільного телефону або іншого бездротового пристрою. 

Платіжна картка та мобільний платіжний інструмент дозволяють: 

• розрахуватися за товари і послуги; 

• переказати кошти іншій особі; 

• отримати готівку. 

Перехід України на розрахунки з використанням пластикових карток є необхідною 

умовою розвитку економіки нашої країни. У світовій практиці вже досить довго вдало 

використовується даний вид платіжних інструментів і в даний час йде процес пошуку нових 

типів платіжних систем, які максимально задовольняли б усі сторони, що беруть участь у 

грошовому обігу. Позитивні тенденції, що складаються на ринку пластикових карт, 

незважаючи на наявні проблеми, дозволяють будувати оптимістичні прогнози на найближчу 

перспективу, як за кількісними показниками, так і за якісними характеристиками.  [6, с. 118]. 

Кількість підприємств торгівлі та сфери послуг, що надають своїм клієнтам 

можливість здійснювати безготівкові розрахунки за допомогою платіжних карток, за 2018 

рік зросла майже на 34,9 тис. од. (на 20,1% порівняно з 2017 роком) і на 1 січня 2019 року 

становила 208,7 тис. од.. 

Загальна кількість операцій (безготівкових та отримання готівки) з використанням 

платіжних карток, емітованих українськими банками, за 9 місяців 2019 року становила 

3 651,7 млн шт., а їхній обсяг – 2 582,7 млрд грн. Якщо порівняти з аналогічним періодом 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2346-14
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2018 року, кількість операцій зросла на 29%, а сума – на 27%[10]. 

За кількістю переважали безготівкові операції – 2 991,7 млн шт. (81,9%), тобто вісім із 

десяти операцій із платіжними картками були безготівковими. Водночас обсяг безготівкових 

операції становив 1 282,6 млрд грн, що склало 49,7% від усіх операцій із картками. 

У розрізі карткових платіжних систем кількість активних карток у платіжній системі 

Master Card становила 26,0 млн шт. (70,3% від їх загальної кількості), у Visa – 10,5 млн шт. 

(28,5%), у НПС "ПРОСТІР" – 0,5 млн шт. (1,2%), у інших – 0,004 млн шт. (0,01%). 

Розподіл безготівкових операцій із використанням платіжних карток за підсумками 9 

місяців 2019 року свідчить, що найбільша кількість операцій припадала на розрахунки в 

торговельній мережі – 51%. За обсягами безготівкових операцій домінували перекази з 

картки на картку – 41%. 

Подальше збереження активної маркетингової політики кредитних організацій і 

платіжних систем, розширення функціональності банківських продуктів з використанням 

пластикових карток підвищить популярність цього платіжного інструменту серед населення, 

отже, інтенсивність його застосування у повсякденному житті, дозволить збільшити обсяги 

безготівкових розрахунків у сфері роздрібних платежів в Україні. 

Як і кожна система, система безготівкових розрахунків за допомогою платіжних 

карток має переваги та недоліки практичного використання які представлено у таблиці 1 [8, 

с.676]. 

Спираючись на зазначені переваги та недоліки практичного використання платіжних 

карток для безготівкових розрахунків напрямами вдосконалення та розвитку ринку 

платіжних карток в Україні є:  

1) оптимізація витрат часу на опрацювання даних за операціями з використанням 

платіжних карток;  

2) вдосконалення захисту платіжних карток від шахрайства; 

3) використання новітніх інформаційних та фінансових технологій;  

4) адаптація до українських реалій та використання на практиці закордонного досвіду 

стимулювання розвитку ринку платіжних карток;  

5) вдосконалення українського законодавства, яке регулює емісію та використання 

електронних грошей[8, с.677]. 

Упродовж 2018 року мало місце розширення платіжної інфраструктури для 

проведення безготівкових операцій. За 2018 рік мережа торговельних платіжних терміналів 

зросла на 20,2% до 279,0 тис. шт. (станом на 1 січня 2019 року). Також набула розширення 

безконтактна платіжна інфраструктури. Цьому сприяла популяризація таких інноваційних 

сервісів як Apple Pay та Google Pay, що розпочали свою роботу в Україні. Від початку 2019 

року мережа торговельних POS-терміналів в Україні зросла на 14,1% – до 318,4 тис. од., із 

них 89% торговельних POS-терміналів забезпечують можливість здійснення безконтактної 

оплати (станом на 01 січня 2019 року – 79,4%)[10].  
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Таблиця 1 

Переваги та недоліки практичного використання платіжних карток для безготівкових 

розрахунків 

Критерії Переваги Недоліки 

Надійність 

Викрадену карту можна заблокувати, 

некоректно здійснені розрахунки можна 

відмінити або уточнити, тоді як викрадену 

готівку повернути майже неможливо. 

Безготівкові розрахунки піддаються 

шахрайству та хакерським атакам. 

Зручність 

Можливість користування банківськими 

послугами цілодобово та дистанційно, 

зокрема через мережу Інтернет. 

Випадки збоїв у роботі POS-терміналів або 

банкоматів, несправність обладнання чи 

недосконалість програмного забезпечення 

унеможливлюють розрахунки за продукцію. 

Анонімність 

Персоніфікованість усіх розрахунків та 

фінансово-кредитних установ, що задіяні в 

них. 

Відсутність анонімності, яка наявна під час 

готівкових розрахунків. 

Локалізація 

Наявність угод між фінансово-кредитними 

установами про прийняття платіжних карт 

до розрахунків (зокрема, за кордоном). 

Обслуговування лише в окремих 

банкоматах та окремих країнах, відсутність 

POS-терміналів або банкоматів у точках 

продажів. 

 

За кількістю платіжних карток та платіжних пристроїв для їхнього обслуговування 

домінують Київ, Дніпропетровська та Харківська області. Загальна кількість банкоматів та 

програмно-технічних комплексів самообслуговування (ПТКС) в Україні залишилася майже 

без змін та станом на 01 жовтня цього року склала 19,7 тис. шт. та 16,6 тис. шт. відповідно. 

Таким чином, для багатьох комерційних банків система електронних платежів та 

використання пластикових карток стали новим напрямом бізнесу, а для суб’єктів 

економічних відносин – зручним способом розрахунків. 

Висновки. Виходячи з вище зазначеного, активне використання електронних 

платіжних засобів, поява нових продуктів і технологій потребує подальшого розвитку 

інфраструктури, а також необхідності підвищення фінансової грамотності та довіри суб’єктів 

господарювання до банківської системи. Системні зміни, зростання економіки, 

стимулювання виведення зарплат з тіні, розширення платіжної інфраструктури сприятиме 

подальшому розвиненню безготівкових платежів.  

Розвиток українського ринку безготівкових розрахунків сприятиме становленню 

ринкових відносин. Як свідчить практика, вибір форми безготівкових розрахунків 

орієнтований на розвиток бізнесу кожного учасника ринку. Застосування безготівкових форм 

розрахунків дозволяє підвищити мобільність розрахунків, що впливає на платоспроможність 

підприємств і їх фінансову стійкість. 
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Анотація. У статті розглянуто типи  цифрових трансформаціях, що впливають на 

національну економіку України,змінюючи бізнес моделі промислових підприємств та якість 

життя суспільства. Визначено стадії переходу українського суспільства, підприємництва та 

державних установ на цифрові технології. Зазначено ключові розділи адженди України на 

шляху цифровізації національної економіки. Підкреслено наявність синергетичних та 

емерджентних ефектів цифрової трансформації. Охарактеризовано ключові елементи 

концептуальної схеми цифрової трансформації бізнес-моделі промислових підприємств, які 

дозволяють концентрувати увагу на соціальному та індустріальному блоці, що дає 

можливість адаптувати діяльність промислових підприємств максимально ефективно та 

забезпечує гнучкість реагування управлінських рішень в трансформаційному середовищі. 
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